

ПЛАНИРОВАНИЕ И ПОДГОТОВКА ОПЕРАЦИИ «БАГРАТИОН»

Л. В. Емельянова

Туголицкая средняя школа Бобруйского района
Бобруйский р-н, п. Туголица, Беларусь

Битва за Белоруссию – одна из крупнейших битв Великой Отечественной войны. Она началась 22 июня 1941 г., с момента вероломного нападения гитлеровской Германии на нашу страну. Вторжение немецко-фашистских войск на территорию Белорусской республики продолжалось 1129 суток – до конца июля 1944 г., когда гитлеровские захватчики были полностью изгнаны с белорусской земли.

Длившаяся более трех лет битва включала комплекс военных операций, множество ожесточенных сражений, которые были объединены одной целью – разгром немецко-фашистских захватчиков и освобождение Белоруссии. Важнейшие составные части битвы: оборонительная операция Западного фронта по отражению наступления войск германского вермахта летом 1941 г.; активная повседневная борьба против гитлеровских оккупантов партизанских формирований и подпольщиков Белоруссии. Наступательные операции Калининского (1-го Прибалтийского), Западного, Центрального (Белорусского) и Брянского фронтов по освобождению восточных районов Белорусской республики осенью 1943 г. – в начале 1944 г. положили начало освобождения Белорусской ССР. Стратегическая наступательная операция «Багратион» с участием 1-го Прибалтийского, 3-го, 2-го и 1-го Белорусских фронтов летом 1944 г. закончилась полным разгромом вражеских войск на белорусской земле [1, с. 45].

Как вспоминал маршал К. К. Рокоссовский, еще в начале мая 1944 г. Верховный Главнокомандующий устно в общих чертах ориентировал командующих о предстоящем наступлении. В глубокой тайне штабы фронтов приступили к разработке его планов. Вскоре они представили свои соображения в Ставку. На основе этих тщательно продуманных предложений был разработан план наступления четырех фронтов в Белоруссии под условным названием «Багратион» [2, с. 36].

Во второй половине мая план Белорусской операции основательно обсуждался в Ставке с участием Верховного Главнокомандующего и его заместителя, заместителя начальника Генштаба, командующих 1-м Прибалтийским, 1-м и 3-м Белорусскими фронтами, членов военных советов этих фронтов. Вопросы использования родов войск и видов Вооруженных сил, а также материально-технического обеспечения рассматривались с участием маршалов А. А. Новикова, Н. Н. Воронова, Н. Д. Яковлева, Я. Н. Федо-

ренко, М. П. Воробьева, И. Т. Пересыпкина, генерала А. В. Хрулева. По предложениям командующих фронтами в план «Багратион» были внесены необходимые коррективы [1, с. 67].

Замысел этой выдающейся операции был прост и оригинален. Вначале войска смежных крыльев 1-го Прибалтийского и 3-го Белорусского фронтов должны были нанести сходящиеся удары по витебской группировке врага, окружить и уничтожить ее. Двум ударным группировкам правого крыла 1-го Белорусского фронта предписывалось, нанеся удары с востока и юга, окружить фашистскую группировку в районе Бобруйска и также уничтожить ее. Войска левого крыла 3-го и центра 2-го Белорусских фронтов наносили фронтальные удары: один – на Оршу, другой – на Могилев. Одновременным прорывом обороны на шести участках предполагалось расчлнить вражеские силы и ослабить их сопротивление. Оригинальность замысла операции заключалась в том, что ликвидация витебской и бобруйской группировок как бы открывала перед Красной армией широкие ворота. Через них должны были ворваться на территорию Белоруссии огромные массы подвижных войск.

В дальнейшем 3-му и 1-му Белорусским фронтам предстояло нанести сходящиеся удары на Минск и окружить восточнее белорусской столицы главные силы 4-й немецкой армии. Возможные контрудары вражеской группы армий «Север» предполагалось отразить наступлением войск 1-го Прибалтийского фронта на северо-запад. Окружение противника на глубине 200...250 км должно было привести к образованию в его обороне стратегической брешы в несколько сот километров. Тем самым советское командование получало возможность ввести новые силы, расширить фронт наступления, освободить всю Белоруссию, часть Литвы и Латвии.

Замысел Белорусской операции имел еще одну особенность. С мощными ударами четырех фронтов, наступавших с востока, должны были слиться активные действия партизан. Партизаны должны были дезорганизовать оперативный тыл противника, срывать подвоз вражеских резервов к линии фронта, информировать по радио о передвижении сил врага.

31 мая командующие фронтами получили директивы Ставки. Началась напряженнейшая подготовка операции. Координация действий фронтов осуществлялась представителями Ставки маршалами Г. К. Жуковым и А. М. Василевским. К работе в войсках они приступили в начале июня 1944 г. Особое внимание уделялось перегруппировке войск. К участкам предстоящего прорыва стягивались огромные массы сил и средств, чтобы создать здесь решающее превосходство над противником. Из резерва Ставки в состав фронтов были переданы управления 4 общевойсковых армий, 2 танковые армии, 52 стрелковые и кавалерийские диви-



зии, 6 отдельных танковых и механизированных корпусов, 33 авиационные дивизии, более 210 тыс. человек маршевого пополнения. Кроме того, было много отдельных танковых и самоходно-артиллерийских полков и бригад, артиллерийских, минометных, инженерных частей и соединений. Уже в ходе наступления должны были подойти еще две армии. Больше всего сил направлялось в полосу 3-го и правого крыла 1-го Белорусских фронтов. Восемь корпусов авиации дальнего действия в мае были перебазированы в районы Чернигова и Киева, откуда они могли более эффективно поддерживать действия наступающих сухопутных сил. К операции в Белоруссии и Восточной Польше привлекалась и 1-я Польская армия. Она включалась в состав левого крыла 1-го Белорусского фронта [1, с. 163].

Советское командование, учитывая немалые возможности опытного и сильного противника и необходимость достижения высоких темпов продвижения войск, создавало многократное превосходство над гитлеровцами в силах и средствах. За семь недель, предшествующих операции, группировка советских войск в Белоруссии увеличилась по танкам более чем в четыре раза, по артиллерии – на 86 % и по самолетам – на 62 %. Всего в полосе шириной более 1000 км, составлявшей около 26 % протяженности советско-германского фронта, было сосредоточено 40 % личного состава действующей армии, 48 % артиллерии, 77 % танков и САУ и 53 % боевых самолетов, что позволило создать значительное численное превосходство над противником [2, с. 310].

В целом, на четырех фронтах насчитывалось 2 400 тыс. человек личного состава, 166 дивизий, 12 танковых и механизированных корпусов, укрепленных районов, 21 стрелковая, отдельная танковая и механизированная бригады, 36400 орудий и минометов, 5200 танков и самоходно-артиллерийских установок, 5300 боевых самолетов [2, с. 310]. Общее превосходство советских войск над врагом было: в людях – двойным, в артиллерии и авиации – почти четырехкратным, а в танках и самоходно-артиллерийских орудиях – почти шестикратным. Еще большим оно было на участках прорыва, что достигалось за счет ослабления неактивных участков фронта. Все это позволяло нанести по противнику сокрушительные удары и непрерывно наращивать натиск в ходе наступления.

Естественно, нелегко было обеспечить такое количество сил и средств всем необходимым. Для подвоза только одного боекомплекта снарядов и мин к четырем фронтам требовалось 13 500 вагонов. К началу же операции предстояло накопить четыре-пять боекомплектов. Титаническую работу вёл тыл фронта, обеспечивая быструю и скрытную перевозку и подачу войскам боевой техники, боеприпасов, горючего и продовольствия. Несмотря на большие трудности и сложнейшие условия местности, всё было

сделано в срок. Войска обоих фронтов были своевременно обеспечены всем необходимым для ведения боевых действий [2, с. 318].

22 июня подготовка войск к наступлению закончилась. В этот день 1-й и 3-й Белорусские фронты провели разведку боем. В результате удалось уточнить расположение огневой системы противника непосредственно на его переднем крае, а также некоторых батарей, которые раньше не были известны.

Всего Белорусская операция должна была охватить огромную территорию – более 1200 км по фронту, от озера Нещердо до Припяты, и до 600 км в глубину, от Днепра до Вислы и Наревы. Предстояло в ожесточённом сражении столкнуться с 1 млн 200 тыс. солдат и офицеров врага, на вооружении которого было 9,5 тыс. орудий и миномётов, 900 танков и штурмовых орудий, 1350 самолётов, преодолеть подготовленную оборону глубиной до 250 270 км [3, с. 145].

Тщательно подготовились к участию в операции и белорусские партизаны. Они приступили к активным действиям несколько раньше фронтов. С 20 по 23 июня партизаны парализовали движение на железных дорогах, прежде всего на тех линиях, которые вели к важнейшим участкам фронта. Только в ночь на 20 июня они подорвали свыше 40 тыс. рельсов. Вот как отзывался о действиях партизан начальник транспортного управления группы армий «Центр» полковник Г. Теске: «Молниеносно проведенная в эту ночь крупная операция партизанских отрядов вызвала... полную остановку железнодорожного движения на всех важных коммуникациях, ведущих к районам прорыва... Партизаны провели блестящую операцию» [1, с. 201].

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Великая Отечественная война Советского Союза 1941–1945. Краткая история. – 3-е изд., испр. и доп. – Москва: Военноиздат, 1984. – 560 с.
2. Великая Отечественная: фотоальбом / Под ред. А. Е. Порожнякова. – Москва: Планета, 1985. – 392 с.
3. **Тимохович, И. В.** Битва за Белоруссию: 1941–1944 / И. В. Тимохович. – Минск: Беларусь, 1994. – 254 с.

